

加泰無朋友 歐盟拒插手

內閣今商解散自治區議會 或1月地選



西班牙今日召開內閣緊急會議，商討啟動憲法第155條，收回加泰羅尼亞自治權，並向國會參議院呈交具體措施。這是1978年憲法實施至今近40年以來，中央首次啟動相關條款接管自治區。加泰羅尼亞獨立勢力不僅面臨國家愈來愈大的壓力，歐盟也堅定支持馬德里，拒絕介入調停，重申這是西班牙內部事務，沒有歐盟插手的空間。

歐盟主張加泰羅尼亞爭議是西班牙的「家事」，反對自治區試圖將事件國際化。歐洲理事會主席圖斯克在前日歐盟峰會上直言，加泰羅尼亞不在峰會議事日程之內。法、德、英等主要歐盟成員的領袖已表態支持西班牙首相拉霍伊，展現團結。一名資深外交官認為，支持自治區沒有任何好處，但若得罪馬德里則後果嚴重。分析指，歐盟當前要處理英國脫歐談判，不想再因為加泰羅尼亞這複雜的問題節外生枝。

大國過分離主義 小國保靠山

在過去10年以來，歐盟對於區內各主要事務都積極介入，例如希臘債務危機和地中海難民潮，歐盟都會舉行一連串峰會作

出共同決定，又或發表聯合聲明。然而對於加泰羅尼亞獨立風波，歐盟明顯是對於分離勢力大為警惕，尤其是經歷過近年的蘇格蘭獨立公投、民粹浪潮、反歐盟政黨紛紛崛起，種種地域分歧浮現。若歐盟支持加泰羅尼亞，恐將觸發各地要求獨立的骨牌效應。憂慮分離主義的不只是大國，就連較小的國家如斯洛文尼亞，亦不想西班牙這座靠山陷入動盪，因為來自西班牙的投資是斯洛文尼亞重要經濟命脈；一些想加入歐盟的巴爾幹半島國家，也不會支持加泰羅尼亞。

拉霍伊內閣今日開會，商討接管加泰羅尼亞的具體行動，包括收回自治區哪些權力、是否解散自治區議會，方案由參議院審議，最快下周五批准實施。拉霍伊昨表



法國已表態支持西班牙。圖為馬克龍與拉霍伊(右)傾談。路透社

示，他已取得最大在野黨社會黨和中間派公民黨支持，又形容自治區政治危機已到了臨界點。

執政黨促退讓：仍有操作空間

執政人民黨向自治區發聲，表示只要不宣佈獨立，自治區主席普伊格德蒙特退讓，則中央仍有「操作空間」，呼籲普伊格德蒙特重返憲法框架。報道指，執政黨與社會黨商議最快明年1月在自治區舉行獲中央認可的選舉，讓選民決定下一步，但拉霍伊拒絕予以證實。加泰羅尼亞方面則未有讓步跡象，當地極左「人民團結候選人黨」(CUP)議員透露，獨派政客商討下周舉行自治區議會特別會議，有可能就宣佈獨立事宜表態。■美聯社/法新社/路透社



巴塞羅那有市民展示剛提取的155歐元。法新社



有存戶「提款抗議」，令凱克薩銀行ATM外排長龍。路透社

獨派不滿銀行遷冊 「提款抗議」取155歐元

面對馬德里政府威脅接管，加泰羅尼亞獨派昨號支持者舉行「提款抗議」，從五大銀行提款，以示不滿銀行遷冊。部分人故意提取155歐元(約1,430港元)，反對中央啟動收回自治權的憲法第155條。

商界憂慮自治區獨立不利營商，已有合共900家企業決定將總部遷冊至西班牙其他地區。獨派草根組織「文化協會」及「加泰羅尼亞國民議會」(ANC)在社交網站貼文，呼籲存戶在早上8時至9時之間提款，借此向銀行施壓，包括凱克薩銀行(CaixaBank)和薩瓦德爾銀行(Banco Sabadell)。

昨日早上，數十名巴塞羅那市民在凱克薩的分行排隊，由於自助櫃員機(ATM)不提供零錢，故他們大多象徵式提走150或160歐

元(約1,384或約1,476港元)，這是最接近155歐元的整數。另一些人則到銀行櫃檯提取155歐元，亦有人提取1,714歐元(約1.58萬港元)，意指1714年西班牙國王腓力五世揮軍佔領加泰羅尼亞。

ATM 8時已暫停服務

35歲的存戶莫里斥責銀行是叛徒，「它們要看看很多人是如此憤怒」，他聲稱不怕企業撤出自治區造成的經濟影響，認為行使消費者權力可左右企業決定。有ATM在早上8時10分已出現「暫停服務」的提示，但凱克薩和薩瓦德爾銀行都表示運作正常，未受今次行動影響。

■美聯社/彭博通訊社

歐盟「緊急關頭」須拆民粹炸彈

加泰羅尼亞獨立危機發生以來，歐盟除了發聲明促請雙方克制外，就一直沒有太大舉動。評論認為，歐洲民粹思潮崛起下，將有愈來愈多民粹主義者利用公投作為迫使民選政府就範的武器，歐盟今次雖然避過插手加泰羅尼亞局勢，但未來必須採取更多措施，遏制民粹思潮。

近年來，民粹主義者常以公投

為武器，美其名為行使民主權利，實則透過控制輿論等方法，迫使民選政府舉手投降，真正的民意卻不得而知。評論認為，公投中「是」與「否」的二元選項扼殺所有有深度的討論，例如英國脫歐公投中無人深入討論脫歐後果，卻將所有對政府和「建制」的不滿全數變成反對歐盟的理據。

分析指，歐盟現時已到緊急關頭，必須想辦法拆解這個民粹炸彈。成員國應該在身份認同、工作、公營機構的效率和地區安全的政策上，從根本上解決歐洲民眾的憂慮，否則民眾將放棄從正常渠道處理有關問題，拒絕與現有制度合作，轉為只靠一次公投推翻一切。

■《紐約時報》

西班牙或設平行政府接管

西班牙首相拉霍伊在布魯塞爾出席歐盟峰會後，昨日啟程回馬德里為收回加泰羅尼亞自治權作準備。專家指出，西班牙憲法制訂時，有意圖地在第155條留有很大的闡釋空間，因此中央政府在實際執行上擁有很多選項。西班牙外相達斯蒂斯透露，中央政府可能會組織一個平行政府，包括派人率先接管加泰羅尼亞的財政和警察部門。

外界相信，中央政府會避免在

接管過程中使用暴力，以免加泰羅尼亞獲得輿論支持。拉霍伊與內閣今日確認落實收回自治權的方案後，將提交至國會參議院，屆時便可以知道中央政府將接管自治區政府哪些職能。

自治區方面，有溫和派希望自治區主席普伊格德蒙特提前舉行議會選舉；激進派則要求正式宣告獨立，並以公民抗命應對中央強硬手段。

雖然獨派一直希望將中央政府



獨派支持者到加泰議會外抗議。路透社

拆卸建屋，但居民不同意。布萊克威爾表示，如果明天就舉行脫英公投，將會有80%選民支持。去年脫歐公投中，坎維島多達72.7%選民支持脫歐，是全英第二高，布萊克威爾認為脫英獨立就會像英國脫歐一樣，「我們之前也試過爭取獨立。」

■法新社

泰晤士河小島醞釀脫英

受加泰羅尼亞獨立運動影響，位於英國泰晤士河口的4萬人口人工小島坎維島，亦醞釀脫離英國獨立。

雖然號稱小島，但其實坎維島更似是三面環海的半島，北面與英國本土雖被一條河道分隔，但

部分河段甚至比深圳河更窄。然而這無阻島民產生分離意識，他們不滿對岸政府干涉島上大小事務，坎維島獨立黨創辦人布萊克威爾不滿地說：「永遠都是內陸說了算，我們已受夠。」最新一宗紛爭是當地一個社區中心將會

■法新社

兩大民間組織煽獨 成員包括曼城哥帥

在加泰羅尼亞獨立風波當中，自治區主席普伊格德蒙特及執政聯盟的極左「人民團結候選人黨」(CUP)被視為主要推手，但不能忽視兩大民間草根組織「文化協會」及「加泰羅尼亞國民議會」(ANC)，兩者都在扮演「急先鋒」的角色，聲勢較普通政黨更盛，它們與自治區政府一唱一和，煽動獨派支持者。



哥迪奧拿是「文化協會」成員。資料圖片

領袖涉煽動叛亂罪

1961年成立的「文化協會」以保護本土文化為號召，2005年至2012年間獲國家撥款2,000萬歐元(約1.84億港元)資助。自從被吹獨立以來，資助被大幅削減，現時主要依靠私人捐款，營運資金逾550萬歐元(約5,073萬港元)，有7萬名成員，當中包括英超球隊曼城主帥哥迪奧拿。「文化協會」在社交網上甚為活躍，為獨立運動的喉舌。

ANC則明目張膽以促成自治區獨立為目標，它是2009年獨立公投和連串社會運動所催生。在今次獨立運動上，該組織主要負責運送物資、宣傳和售賣相關商品，據報去年收入有330萬歐元(約3,043萬港元)。

每逢有獨派示威，兩個組織的成員都是率先走上街頭，派發傳單、獨立旗幟，並控制人群。ANC主席桑切斯和「文化協會」領袖奎薩特與自治區政府關係密切，他們都涉嫌干犯煽動叛亂罪。■euronews網站